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ІННОВАЦІЙНІ ПІДХОДИ ДО СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНОГО 

СУПРОВОДУ ДІТЕЙ З ООП В ІНКЛЮЗИВНОМУ СЕРЕДОВИЩІ 

 

У контексті глибоких трансформацій, які нині переживає українське 

суспільство, особливого значення набувають такі цінності, як гуманізм, рівність, 

толерантність, повага до прав і свобод кожної особистості, а також відмова від 

будь-яких форм дискримінації. Ці принципи стають фундаментом побудови 

демократичного, відкритого суспільства, де кожен має право на гідне життя, 

незалежно від фізичних, інтелектуальних чи соціальних особливостей. 

Окремої уваги в цьому контексті заслуговує ставлення до осіб з 

інвалідністю. Упродовж останніх десятиліть відбувається поступове 

переосмислення суспільних уявлень щодо цієї категорії людей. Відходячи від 

стереотипного поділу на «нормальних» і «неповноцінних», суспільство 

рухається у бік визнання різноманіття як норми. Люди з інвалідністю дедалі 

частіше розглядаються не як об’єкт соціального піклування, а як повноцінні 

суб’єкти з правом на активну участь у всіх сферах суспільного життя. 

Сьогодні спостерігається зростання ініціатив, спрямованих на розширення 

можливостей для самореалізації всіх громадян, зокрема через розвиток 

інклюзивної освіти, працевлаштування, доступу до публічних просторів і 

культурного життя. Формується суспільна модель, у якій розмаїття визнається 

цінністю, а рівність − практичною метою. У цьому контексті забезпечення рівних 

прав і можливостей для людей з інвалідністю є не лише питанням соціальної 

політики, а й показником рівня зрілості демократичної спільноти. 

У сучасних умовах реформування української системи освіти 

актуалізується питання забезпечення ефективного соціально-педагогічного 

супроводу дітей з особливими освітніми потребами (ООП). Інклюзивна освіта як 

форма організації навчання, що забезпечує рівні можливості для всіх дітей, 

вимагає нових підходів, зокрема інноваційних рішень у діяльності педагогів, 

асистентів учителя, соціальних педагогів, психологів та інших фахівців 

супроводу. Актуальним є висвітлення ефективних інноваційних підходів до 
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соціально-педагогічного супроводу дітей з ООП в інклюзивному освітньому 

середовищі. 

Діти з особливими освітніми потребами (ООП) мають індивідуальні 

особливості у сприйнятті та засвоєнні навчального матеріалу, що зумовлюється 

специфікою їхнього психофізичного розвитку. У зв’язку з цим постає 

необхідність упровадження диференційованих підходів до навчання та 

виховання. Раціонально організоване виховне середовище, засноване на 

принципах поваги, підтримки та цілеспрямованості, здатне не лише 

компенсувати наявні порушення, а й сприяти розвитку особистісних якостей 

дитини. Важливу роль у цьому процесі відіграють компенсаторні можливості 

нервової системи, завдяки яким дитина здатна адаптуватися та розвиватися в 

соціумі. 

Однією з ключових вимог сучасного виховного процесу є забезпечення 

умов для самореалізації кожної дитини, формування її соціальних 

компетентностей та активної життєвої позиції. Сьогодні перед педагогами стоїть 

завдання створити таке освітнє середовище, у якому кожна дитина зможе: 

− самовиразитися − проявити власну індивідуальність; 

− самоствердитися − відчути свою значущість і здатність до впливу; 

− самоактуалізуватися − розкрити внутрішній потенціал і реалізувати 

себе. 

Традиційні засоби навчання не завжди забезпечують належний рівень 

ефективності для осіб з ООП. Тому актуальним є впровадження інноваційних 

педагогічних технологій, що сприяють розвитку ключових компетентностей, 

зокрема здатності до самостійного аналізу, критичного мислення, творчого 

підходу до розв’язання навчальних і життєвих завдань. Використання таких 

технологій спрямоване на розкриття природних здібностей дитини, формування 

внутрішньої мотивації до навчання та розвитку. 

Таким чином, забезпечення інноваційного підходу до навчально-

виховного процесу в умовах інклюзії є не лише вимогою часу, а й важливою 

умовою для формування цілісної, соціально адаптованої особистості. 

Соціально-педагогічний супровід розглядається як комплекс заходів, 

спрямованих на забезпечення психосоціального комфорту дитини, створення 

умов для її соціалізації, розвитку і самореалізації. В умовах інклюзії він набуває 

особливого значення, оскільки поєднує в собі педагогічний, соціальний, 

психологічний і медичний компоненти. Одним із головних завдань є не тільки 
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адаптація дитини з ООП у загальноосвітньому просторі, а й формування 

толерантного ставлення в оточуючого середовища. 

Сучасна інклюзивна освіта потребує не лише адаптації освітнього 

середовища до потреб дітей з особливими освітніми потребами (ООП), а й 

переосмислення підходів до їх соціально-педагогічного супроводу. Традиційні 

методи вже не відповідають сучасним викликам, тому дедалі актуальнішою стає 

потреба в інноваційних рішеннях, які забезпечують індивідуалізацію освітнього 

процесу, активну взаємодію з родиною та міждисциплінарний підхід. 

Інноваційні підходи передбачають відхід від традиційних методів роботи з 

дітьми з ООП та впровадження сучасних практик, які базуються на 

індивідуалізації, мультидисциплінарному підході та активній взаємодії з 

родиною дитини. 

До ключових інноваційних підходів, що зарекомендували себе в 

українській та міжнародній практиці, належать: 

− Розробка та впровадження індивідуальних освітніх траєкторій 

(ІОТ) − особистісно зорієнтований маршрут розвитку дитини, який базується на 

її потребах, здібностях і рівні розвитку. ІОТ дозволяє не лише адаптувати 

навчальні програми, а й забезпечити системну підтримку з боку всіх учасників 

освітнього процесу. 

− Тьюторський супровід − форма педагогічної підтримки, що сприяє 

розвитку автономності дитини, її мотивації до навчання та самостійного 

пізнання. Тьютор виступає як наставник, консультант, посередник між 

дитиною, педагогом, батьками та командою супроводу. 

− Метод кейс-менеджменту − системна технологія, яка передбачає 

координацію зусиль різних фахівців (вчителя, психолога, логопеда, соціального 

педагога, лікаря тощо) з метою ефективного вирішення індивідуальних освітніх 

і соціальних запитів дитини. Цей метод дозволяє формувати комплексні 

рішення для подолання бар’єрів у розвитку. 

− Використання інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ) − 

застосування спеціалізованих цифрових засобів, платформ і мобільних 

застосунків, що підтримують розвиток мовлення, мислення, пам’яті та інших 

когнітивних функцій у дітей з ООП. Сюди ж належать засоби альтернативної та 

додаткової комунікації (AAC), які особливо ефективні для дітей з порушенням 

мовлення та аутизмом. 

− Соціально-емоційне навчання (SEL) − сучасний підхід, що 

передбачає розвиток емоційного інтелекту, навичок саморегуляції, співпраці, 
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емпатії та відповідального прийняття рішень. Його інтеграція в освітній процес 

сприяє покращенню адаптації дітей з ООП у колективі. 

− Формування інклюзивного мікроклімату в класі − передбачає 

залучення всіх учнів до спільної діяльності, розвиток культури 

взаємопідтримки, проведення тренінгів толерантності та антибулінгових 

програм. 

Таким чином, ефективна організація супроводу дитини з ООП у сучасній 

школі ґрунтується на принципах міждисциплінарності, індивідуалізації, 

партнерства з родиною та використання новітніх технологій. Саме ці підходи 

забезпечують повноцінну інтеграцію дитини в освітнє середовище та сприяють 

її всебічному розвитку. 

У багатьох закладах освіти України вже використовуються інноваційні 

моделі супроводу. Наприклад, у Київській області впроваджено програму 

SMART-інклюзії, яка поєднує цифрові інструменти навчання з 

індивідуалізованим педагогічним підходом. У місті Львові діє модель супроводу, 

заснована на міждисциплінарному партнерстві (вчитель – асистент – соціальний 

педагог – психолог – логопед – батьки). 

Ефективною практикою стало впровадження психолого-педагогічних 

майстерень для педагогів, що дозволяє підвищувати їхню компетентність у 

роботі з дітьми з ООП. 

Батьки є ключовими партнерами у створенні ефективного супроводу 

дитини. Інноваційною є практика батьківського коучингу – систематичної 

підтримки родин фахівцями з метою зміцнення батьківських компетентностей. 

Також важливим є застосування технологій фасилітації – організації зустрічей і 

консультацій, де батьки активно залучаються до планування ІОТ. 

Серед найактуальніших викликів у сфері інклюзивної освіти сьогодні 

вирізняються кілька ключових проблем: брак висококваліфікованих 

спеціалістів, обмеженість матеріально-технічного забезпечення, а також 

нагальна потреба у систематичному підвищенні професійної компетентності 

педагогічних працівників. Незважаючи на ці труднощі, вектор розвитку 

інноваційних підходів у соціально-педагогічному супроводі дітей з особливими 

освітніми потребами (ООП) викликає оптимізм. Адже йдеться не лише про 

забезпечення доступу до якісного навчання, а й про підтримку цілісного 

розвитку особистості дитини, її соціалізацію, формування життєвих навичок і 

повноцінну інтеграцію в суспільне життя. 
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Інноваційні підходи у супроводі дітей з ООП в інклюзивному середовищі 

створюють підґрунтя для формування освітнього простору, що максимально 

відповідає їхнім індивідуальним можливостям і потребам. У цьому процесі 

визначальну роль відіграють мультидисциплінарна взаємодія фахівців, активне 

партнерство з родинами, використання сучасних цифрових технологій, а також 

індивідуалізація освітніх траєкторій. Успішна реалізація інклюзивного підходу 

потребує не лише зміцнення кадрового потенціалу через фахову підготовку і 

наставництво, а й впровадження практикоорієнтованих моделей, які базуються 

на реальних потребах учнів та освітніх установ. 

Подальше вдосконалення системи інклюзивної освіти повинно спиратися 

на комплексний підхід, що поєднує педагогічні інновації, емоційно-чутливе 

середовище та ефективну міжвідомчу взаємодію. Саме таке бачення дозволить 

забезпечити якісну освіту для кожної дитини, незалежно від її індивідуальних 

особливостей, сприяючи формуванню толерантного і згуртованого суспільства. 
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